
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 582
van SOFIE JOOSEN
datum: 26 mei 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Binnenlandse honing  -  Labelling

Al in 2017 werd in de media gewezen op de problematiek van ‘gemengde’ honing. Uit 
een ILVO-onderzoek (Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek) in 
opdracht van de EU bleek dat een significant deel van de als Vlaamse of Belgische honing 
verkochte producten volledig of voor een groot deel uit het buitenland afkomstig was, 
vaak zelfs van buiten de EU. De EU voorziet wel in labelling in de vorm van EU, niet-EU 
of gemengd EU/niet-EU, maar dat blijkt verre van waterdicht. Een label ‘EU/niet-EU’ kan 
perfect inhouden dat slechts één druppel Europese honing werd gemengd met 99% 
Chinese honing, die hier vaak tegen dumpingprijzen wordt afgezet. Zelfs de 
rechtstreekse honingverkoop via imkers of marktkramers bleek zeer gevoelig aan het 
doorverkopen van buitenlandse honing onder valse vlag als hun eigen productie niet 
voldeed aan de vraag. 

Dat hoeft niet een kwaliteitsprobleem te signaleren, maar de consument wordt wel 
misleid. Bovendien is het loskoppelen van lokale imkeractiviteiten en honingbevoorrading 
nefast, want de rol van bijen in onze biodiversiteit is zeer groot. Als imkers de 
marktvraag niet beantwoorden met verhoogde bijenuitzet maar van elders importeren, 
heeft onze binnenlandse honingconsumptie geen ecologische meerwaarde, wat nochtans 
als haar sterk punt wordt uitgespeeld in veel reclame.

In antwoord op een recente parlementaire vraag d.d. 20 maart 2020 van Juozas Olekas 
antwoordde Europees commissaris Wojciechowski het volgende:

“According to Article 7(1)(a) of that regulation, food information shall not be misleading, 
in particular, as to its nature, identity, properties, composition, quantity, durability, 
country of origin or place of provenance. It is for the competent authorities in the 
Member States to perform controls and take appropriate actions should honey be found 
on the market with misleading labelling.

The Commission finds that the provisions in place for origin indication of honey are 
sufficient and appropriate for the proper functioning of the internal market. Therefore, it 
is currently not foreseen to amend Council Directive 2001/110/EC. However, the 
Commission will have a careful look into current rules on food labelling within the general 
context of the Farm-to-Fork Strategy.”

Ik stel vast dat de EU niet van plan is deze labelling aan te scherpen, maar uit de frase 
dat de “competent authorities” zelf misleidende labelling moeten aanpakken, lijkt me 
toch ruimte te zijn om te streven naar een correctere marktsituatie.



In antwoord op schriftelijke vraag nr. 22 van 16 oktober 2019 van Els Sterckx gaf de 
minister een overzicht van de positieve resultaten van het Vlaams Bijenteeltprogramma, 
die alvast wezen op de broodnodige instroom van nieuwe imkers.

1. Heeft de minister zicht op de effectieve honingproductie en -afname op de Vlaamse 
markt? Zo ja, hoe evolueerde die? In hoeverre is er een discrepantie tussen vraag en 
aanbod die door import wordt opgelost?

2. Welke initiatieven nam de Vlaamse Regering, al dan niet in samenspraak met de 
federale overheid, om de onjuiste of valse labelling van binnenlandse honing aan te 
pakken nadat dit in 2017 onder de aandacht werd gebracht? Werden controles of 
onderzoeken uitgevoerd? Zo ja, met welk resultaat? In hoeverre heeft Vlaanderen en 
bij uitbreiding de federale overheid de mogelijkheid om extreem onevenwichtig 
samengestelde ‘gemengde’ EU/niet-EU-honing te controleren en eventueel van 
andere labelling te voorzien?

3. In hoeverre komt het keurmerk dat werd gelanceerd onder de vlag van het Vlaams 
Bijenteeltprogramma tegemoet aan deze problematiek? Is het zinvol dat te 
gebruiken om de teelt van volledig in Vlaanderen geproduceerde honing aan te 
zwengelen?
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1. Imkers zijn niet verplicht om hun jaarlijkse productiecijfers te melden aan de Vlaamse 
Overheid. Mijn diensten beschikken niet over deze informatie.

Binnen de interne markt van de Europese Unie wordt de zelfvoorzieningsgraad voor 
honing op ongeveer 60% geraamd. De vraag wordt dus gedeeltelijk ingevuld door 
import uit derde landen.

2. De etiketteringsregels voor voedingsmiddelen, evenals de controle op de naleving er 
van, is een federale bevoegdheid. Honing, of voeding op basis van honing, vormt hierop 
geen uitzondering. In het kader van haar controleopdracht kan de federale overheid 
een beroep doen op de diensten van het ILVO om via honinganalyses inbreuken op te 
sporen.

3. In het kader van het Vlaams bijenteeltprogramma kunnen imkers de kwaliteit van hun 
honing, wat verder gaat dan de wettelijke (basis)etiketteringsregels, laten analyseren 
door het ILVO. De resultaten van de analyses (organoleptische keuring, analyse 
kwaliteitsparameters, ad-random-residuanalyses) worden aan de betrokken imkers 
meegedeeld. Als de honing voldoet krijgt de imker een certificaat en kan hij een label 
(keurmerk) op zijn te koop aangeboden verpakking aanbrengen. Op die manier kunnen 
de betrokken imkers zich onderscheiden in de markt.


